

Скок Т.Н.

*Департамент инновационных лингвистических проектов МКР–Медиа
Россия, Омск***ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ОБУЧАЮЩИХ АУДИО-И ВИДЕОМАТЕРИАЛОВ
В ПРЕПОДАВАНИИ РУССКОГО ЯЗЫКА КАК ИНОСТРАННОГО: ИЗ
ОПЫТА РАБОТЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРОЕКТА МКР–МЕДИА
«СОВРЕМЕННЫЙ РУССКИЙ»**

В статье рассказывается о работе международного информационно-просветительского проекта «Современный русский», популяризирующего грамотность и культуру речи. Особое внимание уделено применению аудио-и видеоматериалов в обучении русскому языку.

Ключевые слова: аудио- и видеоматериалы, Интернет-ресурсы, русский язык.

Skok T.N.

*Department of Innovative Linguistic Projects MKR–Media
Russia, Omsk***USING LEARNING AUDIO AND VIDEO MATERIALS IN TEACHING THE
RUSSIAN LANGUAGE AS FOREIGN: FROM THE EXPERIENCE OF WORK OF
THE INTERNATIONAL PROJECT «MODERN RUSSIAN»**

The article describes the work of the international information and educational project «Modern Russian», which promotes literacy and culture of speech. Particular attention is paid to the use of audio and video materials in teaching the Russian language.

Keywords: audio and video materials, Internet resources, Russian language.

Справочно-информационный портал www.oshibok-net.ru – основная Интернет-площадка международного проекта «Современный русский», популяризирующего русский язык в России и за рубежом. Десятилетний опыт работы проекта позволяет говорить об успешном применении разнообразных направлений практической филологии, адресованных широким группам общественности. Основная задача сотрудников проекта при этом была и остается неизменной: сделать изучение русского языка (шире – русской филологии) доступным и интересным для людей разного возраста и социального статуса. За время своей работы проект «Современный русский» не раз становился победителем Всероссийских конкурсов по сохранению и укреплению позиций русского языка, а о востребованности материалов основного информационного ресурса, портала <https://www.oshibok-net.ru>, говорят цифры: сегодня его посещают жители почти 4000 городов и населенных пунктов из 154 стран мира. Десятка самых активных стран выглядит следующим образом: Россия, Казахстан, Украина, Киргизия, Беларусь, Узбекистан, Египет, США, Азербайджан, Германия.

Основные целевые аудитории портала – это представители профессиональных сообществ, осуществляющих учебную, преподавательскую, журналистскую

и иную деятельность, требующую наличия навыков грамотного владения устной и письменной речью. В качестве основных можно выделить две возрастные группы посетителей портала: первая – старшеклассники и молодежь до 30 лет, вторая – пользователи в возрасте от 30 до 50 лет.

Портал изначально был ориентирован на запросы основных целевых групп проекта, что отражено в названии и содержании трех постоянно пополняемых разделов: «Русский язык для журналистов», «Русский язык для всех и каждого» и «Русский язык как иностранный». Каждый раздел содержит полезные подборки Интернет-ресурсов, советы тем, кто работает с текстами, краткие своды правил по русскому языку, рекомендации по подготовке к экзаменам и олимпиадам, списки учебников и художественной литературы, списки экранизаций шедевров русской и зарубежной классической литературы, разработки лингвострановедческого характера и многое другое. В частности, на портале силами сотрудников проекта созданы уникальные справочные сервисы, позволяющие быстро склонять числительные или фамилии.

Важно, что у пользователей проекта есть возможность получать бесплатные консультации лингвистов: вопросы по филологии можно оставлять не только на портале, но и на специально созданной в 2011 году справочной странице <https://ask.fm/russian>, очень востребованного ресурса для дистанционного изучения русского языка. Сегодня подписчиками этой страницы экстренной лингвистической помощи являются около 28 тысяч человек из разных стран мира. В течение последних двух лет департамент инновационных лингвистических проектов МКР–Медиа смог продлить время оказания экстренной лингвистической помощи до 17 часов, подключив к работе на странице филологов из двух федеральных университетов – Дальневосточного (Владивосток) и Балтийского университета им. И. Канта (Калининград).

Портал является своеобразной копилкой аудио-и видеоматериалов для изучения русского языка. В разделе «Аудио» размещены 250 тематических выпусков просветительских радиопередач «Нескучный русский». Двухминутные передачи в развлекательной форме рассказывают о нормах ударения, о загадках русских фразеологизмов, об устаревших словах и новейших заимствованиях... Достоинства этого обучающего материала в следующем: у микрофона работают профессиональные актеры и дикторы с поставленной речью; запись можно останавливать и прослушивать сколько угодно раз, акцентируя внимание на сложных случаях русского интонирования, орфоэпии или акцентологии; заниматься развитием речи, анализируя новую лексику и попутно расширяя словарный запас. Передачи разбиты на недельные тематические блоки: заявленная в понедельник тема развивается на протяжении пяти дней. Например, тема недели – «Термины родства в русском языке», и за неделю слушатели узнали, чем шурин отличается от деверя, кто такие золовка и ятровка, тещь и свёкр, чада и домочадцы и т.д.

В разделе «Видео» на портале проекта создана подборка видеороликов «Откуда слова растут», рассказывающая об истории известных слов и выражений, знакомя-

щая с азами этимологии. Передача помогает глубже понять значение слова, которое рассматривается в историческом ключе, обрастает контекстами и в результате лучше воспринимается как носителями языка, так и инофонами.

Еще одним интересным видеопродуктом, созданным при участии сотрудников департамента инновационных лингвистических проектов, стал цикл просветительских передач «Как это будет по-русски?», выходящих в эфире ТВ БРИКС и рассказывающих об аналогиях, смысловых переключках в разных языках. Страны, входящие в БРИКС, связаны политическими, экономическими, культурными контактами, поэтому ТВ БРИКС стало востребованным коммуникационным ресурсом, способствующим укреплению взаимопонимания между народами пяти государств. В записи передачи участвуют студенты из Индии, Бразилии, Китая, Африки, обучающиеся в российских вузах. Молодых людей, осваивающих русский язык, не просто интересуют значения пословиц, поговорок, крылатых выражений, фразеологических оборотов. Им важно, что в своем родном языке они могут найти если не полные совпадения, то близкие по смыслу выражения, и убедиться, что народная мудрость – то общее, что сближает разные народы и культуры.

Контент портала международного Информационно-просветительского проекта МКР–Медиа «Современный русский» успешно используется специалистами в просветительских и образовательных целях. Востребованным является созданный при грантовой поддержке фонда «Русский мир» мультимедийный образовательный ресурс «Ближе к России. Омск», предназначенный для дистанционного изучения русского языка как иностранного. Ценность ресурса в том, что он расположен в открытом доступе на портале проекта и позволяет изучать русский язык с опорой на сведения лингвострановедческого характера: традиционные для РКИ задания, вопросы, тексты и тесты построены на использовании регионального материала, включают большое количество эксклюзивных видео- и фотоматериалов, знакомящих иностранных пользователей с жизнью крупного сибирского города.

Содержание портала <https://www.oshibok-net.ru/>, в том числе его аудио-и видеонаполнение, может служить подспорьем как для преподавателей и студентов, так и для тех, кто хочет заниматься самообразованием, повышать собственный уровень владения русским языком, используя современные Интернет-ресурсы.